以人民福祉为念

以人类前途为怀

(接1版)"当前,发展中国家群体性 崛起势不可挡,无论是全球治理还是发 展繁荣,全球南方都不应该缺席。中国 是非洲国家维护独立自主和推进发展振 兴道路上的可靠朋友和真诚伙伴。"习近 平主席的话掷地有声。

洛伦索总统说,"来到中国访问,我 们感到宾至如归";塞拉利昂总统比奥愉 快地表示,"将带着美好的回忆回到塞拉 利昂";多米尼克总理斯凯里特情感真 挚,"中国的支持与合作,在多米尼克随 处可见";马尔代夫总统穆伊兹感慨,"马 中合作特别是共建'一带一路',使马尔 代夫人民受益良多"……

胸怀天下者,朋友遍天下。维护大 国关系稳定、与周边国家携手同行、同全 球南方国家共谋振兴……在元首外交引 领下,中国全方位、多层次、立体化的外 交布局持续深化。

"'脱钩断链'没有出路, 开放合作是唯一选择"

4月16日,钓鱼台国宾馆,习近平主 席同来华正式访问的德国总理朔尔茨会 晤。会见、散步、午餐……围绕中德关系 发展、务实合作、国际和地区热点问题, 双方深入交流3个多小时。

中德作为世界第二、三大经济体,都 以实业立国,都支持自由贸易和经济全 球化。针对全球贸易近年来的新情况新 变化,习近平主席态度鲜明,指出"双方 要警惕保护主义抬头""发扬互利共赢的 鲜明特色,彼此成就"。

就在一个月前,全国两会闭幕后首 次到地方考察,习近平主席前往湖南。3 月18日,在中德合资巴斯夫杉杉电池材 料有限公司,习近平主席强调,"中国开 放的大门会越开越大,我们愿意同世界 各国加强交流合作,欢迎更多外国企业 来华投资发展"

会见外方领导人、到地方考察调研, 场景不同,开放合作的理念一以贯之。

"历史大势不会改变,'脱钩断链'没 有出路,开放合作是唯一选择。"无论国 际形势如何演变,中国始终站在历史正 确的一边,以开放促发展,以合作谋共 嬴,以中国新发展为世界提供新机遇。

今年是全面深化改革开放又一重要 年份。在习近平主席亲自推动下,一系列 扩大高水平对外开放的举措密集出台。

同新加坡、泰国互免签证协定分别 于2月9日、3月1日起正式生效;自3月 14日起,对瑞士、爱尔兰、匈牙利、奥地 利、比利时、卢森堡6国持普通护照人员 试行免签;进一步提升境外来华人员支 付便利性……不断优化的政策措施,彰 显中国开放合作的诚意,也为深化中外 友好交往与互利合作带来更多机遇。

出台《扎实推进高水平对外开放更 大力度吸引和利用外资行动方案》,首次 发布全国版跨境服务贸易负面清单…… 多项开放举措加速落地,进一步拓宽外 商投资空间、优化营商环境,增强外资在 华发展信心。

新华社北京5月5日电 (记

严赋憬)记者从国家发展改

革委了解到,国家发展改革委、中

国人民银行近日共同召开社会信

用体系建设部际联席会议,提出

要加快推进信用立法,尽快推动 出台社会信用建设法,提升社会

通过水利部、国家疾控局加入

社会信用体系建设部际联席会

议的申请,并研究讨论社会信

用建设法(草案稿)和2024 -

2025年社会信用体系建设行动

系建设统筹规划,开展中国特色

社会信用体系主要内涵和总体框

架研究谋划,明确下一阶段建设

的目标任务;强化信用信息共享

应用,加快推动地方融资信用服

务平台整合;健全信用修复制度,

研究统一信用信息公示和修复渠道;提升

信用监管效能,完善信用评价机制,规范失

信惩戒措施,建立健全各行业信用监管制 度;拓展守信激励应用,在行政审批事项中

中国书香充溢阿布扎比国际书展

者 苏小坡)第33届阿布扎比国际书展

4月29日至5月5日在阿联酋阿布扎比

国家展览中心举行。中国教育出版传媒 集团、人民出版社等14家出版单位组团 参展,共展示近千种精品图书,推动中阿

新华社阿布扎比5月5日电 (记

会议强调,强化社会信用体

计划等文稿。

用

推行信用承诺制。

出版文化交流。

据介绍,此次联席会议审议

信用体系建设法治化水平。

中国扩大高水平开放的举措,收获 的是各方同中国的双向奔赴、合作共 赢。这个春天,来华的外国游客显著增 多,到中国寻求商机的跨国企业负责人 也纷至沓来。

3月26日,博鳌亚洲论坛2024年年 会拉开帷幕,众多外国企业家齐聚海 南。同一天,"投资中国"首场标志性活 动在京举行,来自17个国家和地区的 140余名企业家和外国在华商协会代表 参加活动。此前一天,中国发展高层论 坛2024年年会刚刚闭幕,近百家跨国公 司高管到场。

朔尔茨总理访华,上百家公司"争抢' 随行访华席位,最终西门子、宝马、奔驰、 拜耳等企业负责人成功拿到"登机牌"。 先后访问重庆、上海、北京三城、知名跨国 企业深入中国探寻更多发展机遇。

中国市场不断吸引全球企业界的目 光,"继续投资中国、深耕中国、赢在中 国",习近平主席殷切的寄语,成为跨国 公司的坚定行动。

今年一季度,中国新设外商投资企 业1.2万家,同比增长20.7%;实际使用 外资金额3016.7亿元人民币,较2023 年第四季度环比增长41.7%。一季度 中国国内生产总值同比增长5.3%。多 家国际机构纷纷上调对中国全年经济

针对所谓"中国见顶论",习近平主 席深刻指出:"中国的发展历经各种困难 挑战才走到今天,过去没有因为'中国崩 溃论'而崩溃,现在也不会因为'中国见 顶论'而见顶。'

针对近来西方某些人炒作所谓"产 能讨剩"话题, 习近平主席明确指出,"中 国出口电动汽车、锂电池、光伏产品等, 不仅丰富了全球供给,缓解了全球通胀 压力,也为全球应对气候变化和绿色低 碳转型作出巨大贡献",要"坚持以市场 眼光和全球视野,从经济规律出发,客 观、辩证看待产能问题,多探讨合作"

寥寥数语,折射的是一位大国领袖 对中国人民正当发展权利的坚定维护, 对世界各国人民共同福祉的深切考量。

从"本国优先"的角度看,世界难免 狭小拥挤;从命运与共的角度看,处处都 是合作机遇-

在北京见到习近平主席,安哥拉总 统洛伦索由衷感慨,安中合作"堪称互利 合作的典范",欢迎更多中国企业赴安投 资,助力安哥拉国家发展振兴;

密克罗尼西亚联邦总统西米纳访华 8天,到访广东、山东等多地,提出希望进 一步加强在友好省州、海洋渔业、医疗教 育、基础设施等领域合作;

苏里南总统单多吉诚挚表示, 习近平 主席提出共建"一带一路"和全球发展倡 议等重要全球倡议,倡导平等有序的世界 多极化和普惠包容的经济全球化,对维护 多边主义、促进世界和平与可持续发展意 义重大,苏方予以支持,愿同中方加强协 作,共同推动构建人类命运共同体;

在习近平主席掌舵领航下,中国既坚

定不移地发展自己,又敞开怀抱造福世 首欢快而深情的中文歌曲送给中国朋 界。越来越多的国家人民从中国身上看 到:世事变迁,合作共赢始终是通途大道。

"努力为人类和平和发展事业 贡献中国智慧、中国方案"

百年未有之大变局加速演进,世界 进入变乱交织的动荡期。气候变化、地 缘冲突、信任缺失、发展不平衡……面对 各种困难挑战,人们渴望倾听中国方案。

4月8日,人民大会堂。习近平主 席同法国梅里埃基金会主席梅里埃夫 妇亲切会面。

同国际友人谈及国际局势,习近平 主席指出:"中方始终主张要和平,不要 战争,呼吁止战促和,推动构建人类命 运共同体,

面对国际风云变幻,中国始终站在 历史进步一边,站在公平正义一边。中 方不是乌克兰危机的当事方、参与方,但 ·直在以自己的方式劝和促谈。危机全 面升级以来,习近平主席先后提出"四个 应该""四个共同"和"三点思考",亲自同 各国领导人及联合国等负责人深入沟 通,派出中国政府欧亚事务特别代表开 展两轮穿梭外交。

4月16日,在会见德国总理朔尔茨 时,为推动早日和平解决乌克兰危机, 习近平主席又提出要把握"四要四不 要"原则:一要以和平稳定的大局为重, 不要谋求一己私利;二要为局势降温, 不要拱火浇油;三要为恢复和平积累条 件,不要进一步激化矛盾;四要减少对 世界经济的负面影响,不要破坏全球产 业链供应链稳定。

在诸多国际和地区热点问题上,中 国维护和平的决心与行动坚定不移:推 动联合国安理会通过巴以问题相关决 议,持续向加沙地带提供紧急人道主义 援助,支持巴勒斯坦各派别通过对话协 商实现内部和解、加强内部团结;斡旋促 成缅甸冲突相关方在云南昆明举行和 谈,达成正式停火协议等重要成果……

就伊朗、俄罗斯发生的严重恐怖袭 击事件分别向两国元首致慰问电,表示 坚定支持维护国家安全稳定的努力;就 智利严重山火灾情向智利总统致慰问 电,鼓励受灾地区战胜困难、重建家园 ……当其他国家遭遇重大变故,习近平 主席总是第一时间致电慰问。大国领袖 的天下情怀,温暖人心。

"地球就这么大,人类面临这么多共 同挑战。中国古人讲'同舟共济',我看 现在需要'同球共济'""人类社会休戚相 关、福祸相依,各国你中有我、我中有 你"……在同各国各界人士的会面中,习 近平主席一次次讲起构建人类命运共同 体理念,深入浅出地阐释回答时代之问、 世界之问的中国方案。

这个春天,中国还迎来一批批来自 太平洋彼岸的小客人。

3月18日,一曲《在希望的田野上》 在清华大学附属中学唱响。来自美国林 肯中学和斯特拉孔中学的同学们,把这

友。美妙的歌声,赢得在场所有人喝彩。

"友谊!在中国最大的收获绝对是 友谊。"林肯中学学生杰克兴奋地说, "大家围在一起放声歌唱,这太美妙 了! 这一刻我才发现,原来我们的共同 点如此之多。

去年11月,习近平主席在旧金山宣 布,中方未来5年愿邀请5万名美国青少 年来华交流学习。在习近平主席关心 下,1月24日至30日,首批20多名美国 中学生来华交流访问。随后,多批友好 小使者飞越大洋相继到访,亲身感受一 个真实、立体、全面的中国。

"中美关系希望在人民,基础在民 间,未来在青年,活力在地方。"在习近平 主席关心推动下,两国直航航班增加,工 商界和地方省州往来密切,青少年交流 活跃,文体互动热络,大熊猫保护合作有 序推进。人民之间的友好和善意,为化 解政治隔阂、拉紧民间纽带拓展了路径、 增添了信心。

一份份电报、一封封信函,联结起大 国领袖同各国各界人士的真挚情谊-

向芬兰当选总统斯图布、巴基斯坦 当选总理夏巴兹等外国领导人当选致电 祝贺,表达推动同各国关系健康稳定发 展的良好愿望;同巴西总统卢拉向中国 共产党和巴西劳工党第七届理论研讨会 致贺信,表示愿深化治国理政经验交流 互鉴;复信北京交通大学肯尼亚留学生 及校友代表,勉励他们学好专业知识,赓 续传统友谊,讲好中非友好故事……

-年之计在于春。两年前,也是在 春天,习近平主席首次提出全球安全倡 议,系统阐述促进世界安危与共、维护世 界和平安宁的立场主张,强调人类是不 可分割的安全共同体。

去年,同样是春和景明时节,面对 "文明冲突论""文明优越论"等论调,习 近平主席提出全球文明倡议,推动各方 以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超 越文明冲突、文明包容超越文明优越。

中国智慧、中国方案正得到越来越 「泛的认同。正如来华访问的安提瓜和 巴布达总理布朗所说,中国积极推动构 建人类命运共同体这一崇高愿景,通过 提出共建"一带一路"倡议、全球发展倡 议、全球安全倡议和全球文明倡议,以自 己的实际行动推动世界实现共同发展繁 荣,造福人民,在世界上展现出无可比拟 的领导力、感召力。

1月30日,人民大会堂,42位外国新 任驻华大使沿汉白玉台阶拾级而上,在 巨幅壁画《江山如此多娇》前向习近平主 席一一递交国书。

在北京厅,面对各国使节期待的目 光,习近平主席的宣示坚定有力:"当今 世界并不太平,中国一如既往,以人类前 途为怀、以人民福祉为念,努力为人类和 平和发展事业贡献中国智慧、中国方案, 倡导平等有序的世界多极化和普惠包容 的经济全球化,推动构建人类命运共同 体,携手建设更加美好的世界。"

(新华社北京5月5日电)

竞争山景区观赏杜鹃花美景。

小 长 假 看多 彩

五一假期,各 地秀丽的风光和多 彩的活动吸引游人 纷至沓来。 新华社发

"五一"假期全国主干公路交通流量持续高位运行

李鹤

王旺旺 摄

新华社耶路撒冷5月5日电 (记 吕迎旭)据以色列多家媒体5日报 道,以色列政府当天决定关闭卡塔尔半 岛电视台在该国的分支机构。

以色列决定关闭半岛电视台在当地分支

5日从公安部交管局获悉,今年 量较去年假期上升4.19%。假期

流量持续保持高位运行,从交管 平稳有序。 局监测的75条主干高速公路700

新华社北京5月5日电 记者 个重要通道监测节点来看,通行流 "五一"假期,全国主干公路交通 期间,全国道路交通安全形势总体

5日,各地处于返程交通高峰,部 用应急车道。

分主干公路特别是高速公路进城方 向通行压力较大,预计拥堵缓行将持 续至明日。公安部交管局提醒广大 驾驶人和出行群众,驾车出行前关 注沿途天气和道路情况,返程途中 如遇拥堵或者雨雾天气,注意减速 慢行,切勿强行超会、加塞抢行、占

"中国第一展"广交会闭幕 24.6万境外采购商参会创历史新高

洪泽华 丁乐)第135届广交会5日在 中,参展企业与共建"一带一路"国家成 广州闭幕。自4月15日开幕以来,共交138.6亿美元,比上届增长13%。 有来自215个国家和地区的24.6万名 境外采购商线下参会,比上届增长 有来自50个国家和地区的680家企 24.5%, 创历史新高。

广交会新闻中心主任、中国对外贸 易中心副主任周善青说,统计显示,本 届广交会接待共建"一带一路"国家采 购商16万人,比上届增长25.1%;欧美 采购商5万人,比上届增长10.7%。中 美总商会、英国48家集团俱乐部、加中 贸易理事会、土耳其伊斯坦布尔商会、 澳大利亚维州建筑业协会等119家工 商机构,以及美国沃尔玛、法国欧尚、英 国特易购、德国麦德龙、瑞典宜家、墨西 哥科佩尔、日本似鸟等226家跨国头部 企业均线下参会。

本届广交会线下出口成交247亿 美元,线上平台出口成交30.3亿美元,

新华社广州5月5日电 (记者 分别比上届增长10.7%和33.1%。其

周善青说,本届广交会进口展共 业参展,其中共建"一带一路"国家参 展企业占比64%。土耳其、韩国、日 本、马来西亚、印度等展团拟下届继续

本届广交会线下展闭幕后,线上平 台将继续常态化运行,同时将在线上组 织系列精准贸易对接和行业主题活 动。第136届广交会将于今年10月15 日至11月4日在广州分三期举办。

广交会全称中国进出口商品交易 会,创办于1957年春,每年春秋两季在 广州举办。广交会由商务部和广东省 人民政府联合主办,中国对外贸易中心 承办,有着"中国第一展"的美誉,被视 为中国外贸的"晴雨表"和"风向标"。

棉农综合服务平台为棉花生产"保驾护航"

新华社北京5月5日电 (记者 郁琼源 黄韬铭)记者日前从中国供销 集团了解到,近年来,棉农综合服务平 台发挥金融助农平台作用,为棉花生产 "保驾护航"

金周转压力,中国供销集团所属全国棉 花交易市场发挥棉花全产业链大数据 优势,于2021年8月上线棉农综合服 务平台。平台与多家银行共同合作创 新服务模式,将棉农的种植交售数据转 化成一张张"植棉征信报告",为银行给 棉农授信提供精确依据,更为广大棉农 提供信贷支持。

"我们深入研究棉农的信贷痛点, 以棉农综合服务平台为纽带联合多家 银行合作,为植棉大户提供解决方案, 有效提高贷款利用率,优化助农惠农 服务流程。"棉农综合服务平台负责人 万户。"全国棉花交易市场副总经理 单旭表示。

"往年我们在播种前,除了去农资 店、供销社,还得去银行'跑贷款',准备 资料多不说,十天半个月后贷款才有可 能下来。"新疆巴楚县棉农张浩沛说,今 年在棉农综合服务平台上完成授权,免 为降低棉农种植成本,缓解棉农资 抵押、免担保,当天上午申请,下午贷款 就能到账。

> 记者了解到,平台不仅有助于缓解 棉花生产资金困难,也为农业金融机构 惠农助农提供了数智化信息服务便 利。"目前,我们银行农户贷款余额首超 3亿元,仅线上投放'棉农e贷'就达 683笔,金额1.9亿元。"中国农业银行 库车市支行工作人员介绍。

> "我们与国有大型银行联合开展 创新性合作,两年多来,各家银行通 过棉农综合服务平台累计发放惠农 贷款超过100亿元,贷款户数已达3.5 沈洁强说。

中国出口产品正向"专精特新"发展

新华社北京5月5日电 (记者 谢 果把其中一些零部件、功能系统单独拿 希瑶)商务部对外贸易司司长李兴乾日 领域创新活力充沛、有持续增长潜力。 正逐步向电动化、无人化迭代升级。 中国出口产品正向"专精特新"发展。

李兴乾介绍,智能产品出口需求增 加,深耕细分领域,机器人等智能化产 品深受消费者喜爱。例如,在家居领 域,扫地机器人、泳池清洁机器人、自动 割草机器人都有"黑科技";在工业机器 人领域,中国也是重要的出口国和应用 市场。据国际机器人联合会统计,中国 2017年至2022年机器人安装量年均 中国工业机器人出口增速达86.4%。

他还说,中国成套设备出口基础雄 厚。中国的汽车、装备制造这些行业凝 正在走向中国创造,新的出口增长点还 聚了长产业链、全产业链的创新成果,如 会持续涌现。

出来,都创意十足、科技感十足。例如汽 前说,结合中国一季度出口表现,成套设 车中的车载语音系统,正向 AI 领域高速 备、智能产品、低碳节能环保产品等三个 迈进;工厂、仓储物流中常用的叉车,也

谈及低碳节能环保产品深受欢迎 李兴乾举例说:"可降解材料制作的环 保餐盘、环保吸管成为市场主流;用甘 蔗渣制造的可降解餐具出口热销;可无 水印染的纺织新面料,印染环节更节水 节能,而且没有污水排放……"

"还要看到传统的劳动密集型产品 仍然具有竞争优势。"李兴乾说,一季 度,中国劳动密集型产品出口增长 增速达13%。海关数据显示,2023年 9.1%;其中,纺织服装出口增长5.4%。 塑料制品出口增长14%,家具及其零 部件出口增长23.5%。当前中国制造

我州积极开展"五一"假期水上安全保障工作

水上安全保障动态巡查工作。

会期间全州水路交通运输和安全保 路运输环境。 障工作方案》要求,州海事局联合水 上执法专班人员共同组成应急救援 与安全督查为一体的巡查组,分别来 到炳灵石林、炳灵寺、东干、莲花等重 点码头,开展节假日全天候驻点,全 面细致地检查了船舶救生消防设 促各县海事管理机构严格落实船舶 艘(次),完成旅客运输0.8391万人。

本报讯 (记者 张姝)"五一"假 进出港报告制度,引导船员和游客正 期,我州海事部门积极开展节日期间 确穿戴救生衣、按秩序上下船,并在 码头危险区域设置安全警戒带,为 根据《2024年重点节假日及庙 群众假期出行营造平安、畅通的水

> 同时,各县水运海事管理机构和 相关责任公司积极做好辖区水域水路 交通安全保障和"巡航救助一体化"工 作,做好人员疏导与分流。

据了解,"五一"期间,我州共计 投入营运船舶258艘,客位数达6565 备、船舶配员、证书证照等。现场督 个。5月1日,我州共出航船舶366



5月4日晚,2024水木年华"所以少年人"巡回演唱会在临夏奥体中心体育场 举行,为观众带来一场精彩的视听盛宴。当晚卢庚戌、缪杰、陈秋桦为观众演绎 《一生有你》《启程》《在他乡》《完美世界》《四方》《所以少年人》等经典歌曲。

本报记者 史有东 摄